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Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Z Pastierskeho listu Mons. Mariána Chovanca: 
250. výročie založenia Banskobystrickej diecézy 

Drahí bratia a sestry, veriaci i neveriaci obyvatelia žijúci na území Banskobystrickej diecézy. 
Srdečne vás všetkých pozdravujem a prihováram sa k vám z príležitosti osláv 250. výročia 
založenia našej diecézy. Oprávnene sa môžete opýtať: Čo máme oslavovať? Čo zriadenie diecézy 
pre nás znamená? V tomto liste sa pokúsim odpovedať na tieto vaše dôležité otázky. Naša diecéza 
je územnou čiastkou celosvetovej Katolíckej cirkvi.  

Hovoriť o význame diecézy, znamená hovoriť o význame Kristovej Cirkvi. Načo je Kristova 
Cirkev, aké je jej poslanie? Vlastné poslanie Cirkvi nie je ani politickej, ani hospodárskej, ani sociál-
nej povahy. Poslanie Kristovej Cirkvi je náboženské. Predmetom poslania Cirkvi je dielo spásy, teda 
pravé ľudské šťastie. Preto sa Cirkev zaujíma a stará o každú ľudskú osobu. Spása, ako pravé ľud-
ské šťastie, zahŕňa v sebe učenie, vedenie a posväcovanie. ... 

Cirkev je nenahraditeľná: – ako miesto spojenia a komunikácie s pravým Bohom; – ako mie-
sto stálej aktualizácie, čítania a počúvania Písma a „konania Boha“; – ako miesto Božieho univerza-
lizmu; – ako miesto súžitia s Bohom; – ako miesto ľudskej i božskej solidarity; – ako miesto odporu 
voči každému zlu; – ako miesto rešpektu voči všetkým; – ako miesto správnej ľudskej komunikácie; 
– ako miesto ochrany slabých a utláčaných; – ako miesto rodenia, oslavy a rozvíjania každého 
života; – ako miesto stálosti prirodzeného aj nadprirodzeného dobra. 

Drahí bratia a sestry, keď sme si takto v krátkosti opísali význam Cirkvi, a teda aj nášho 
biskupstva, môžeme si priblížiť aj historický vznik 250-ročnej Banskobystrickej diecézy. Pri vzniku 
troch slovenských diecéz, Banskobystrickej, Rožňavskej a Spišskej v jeden deň, 13. marca 1776, 
zohrala veľkú úlohu cisárovná a kráľovná Mária Terézia (1717 – 1780). 

Panovníčka Mária Terézia bola zbožná katolíčka. Bola presvedčená, že ju Prozreteľnosť 
povolala vládnuť, aby jej zverené národy priviedla k pozemskému dobru tým, že bude hľadať 
spoločné blaho všetkých a verne sa bude riadiť vnuknutiami svojho svedomia. Z tohto presvedčenia 
pramenil jej hlboký duchovný pokoj, životná múdrosť a rozvaha aj uprostred veľkých ťažkostí. 

Od polovice 18. storočia existoval solídny návrh na rozdelenie obrovskej Ostrihomskej arci-
diecézy, ktorý vypracovali fundovaní učenci. Návrh prihliadal na duchovné potreby obyvateľstva, 
aj na solídnu majetkovú základňu, ktorá ostala po zrušení jezuitov – Spoločnosti Ježišovej. Pod vply-
vom týchto skutočností sa Mária Terézia rozhodla založiť na Slovensku tri nové biskupstvá. 
Svoj zámer zverejnila 1. januára 1776. Následne uhorská dvorská kancelária zostavila list, ktorým 
panovníčka podrobne vysvetlila svoje konanie pápežovi Piovi VI. Hlavným dôvodom jej krokov bola 
úprimná starostlivosť o duchovný život všetkých poddaných. 

Pápež Pius VI., ktorý nastúpil na Petrov stolec len rok predtým a mal neľahké postavenie, 
zaujal k požiadavkám Márie Terézie blahosklonný postoj a konal pohotovo. Dal naraz vypracovať 
všetky dekréty na zriadenie troch biskupstiev a dňa 13. marca 1776 ich aj podpísal. Diecéza Banská 
Bystrica s biskupským sídlom v slobodnom kráľovskom meste rovnakého mena bola zriadená 
bulou Regalium Principum. Panovníčka Mária Terézia sa postarala, aby nová diecéza mala dosta-
točný príjem nielen pre základné fungovanie, ale aj pre svoj budúci rozvoj. V júni 1776 pápež Pius 
VI. potvrdil nominácie nových biskupov. Prvým banskobystrickým biskupom sa stal František 
Berchtold, ktorý 13. októbra 1776 prijal biskupskú vysviacku z rúk novovymenovaného ostrihom-
ského arcibiskupa prímasa Jozefa Baťáňa v Dóme sv. Martina v Bratislave. Biskup František Berch-
told prišiel do Banskej Bystrice 28. októbra 1776. Nasledujúci deň bol slávnostne uvedený do úradu 
diecézneho biskupa vo farskom Kostole nanebovzatia Panny Márie. Hneď sa premyslene pustil 
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do pastoračnej práce. Zriadil katedrálnu kapitulu, určil bývalý jezuitský Kostol sv. Františka Xaver-
ského za katedrálu a všemožne uľahčoval kňazom ich službu. Tak sa začali písať dejiny diecézy. 

Veľkosť vykonaného dobra na poli sociálnom a kultúrnom, tiež osvetovom a zdravotníckom 
môžu opísať objektívni historici. Veľkosť duchovného dobra, táto Cirkvi vlastná práca na spáse duší, 
sa tak ľahko opísať nedá. Napriek tomu chceme celý tento rok úprimne ďakovať Pánu Bohu, pápežovi 
Piovi VI. i panovníčke Márii Terézii za našu diecézu. 

Terajší Svätý Otec Lev XIV. dňa 1. novembra 2025 slávil na Námestí sv. Petra svätú omšu, 
pri ktorej vyhlásil svätého Johna Henryho Newmana za učiteľa Cirkvi a zároveň ho ustanovil za spolu-
patróna učiteľov a pedagógov. Pápež pripomenul známy Newmanov hymnus „Veď ma, vľúdne svetlo“ 
a zdôraznil, že úlohou opravdivej výchovy je ponúkať toto svetlo tým, ktorí by inak mohli zostať 
v temnote pesimizmu a strachu. Ako je známe, John Henry Newman bol hlboko vzdelaný anglikán, 
teológ a filozof, ktorý sa obrátil a vstúpil do Katolíckej cirkvi, kde našiel to pravé a vľúdne svetlo, 
o ktoré prosil po celý život. 

Drahí bratia a sestry, ďakujme Pánu Bohu svojím postojom, že môžeme žiť v pravom 
a vľúdnom svetle vteleného Božieho Syna, Ježiša Krista, ktoré nám už stáročia približuje a prináša 
naše biskupstvo. Nech aj náš pekný kresťanský život odzrkadľuje krásnu tvár Krista a jeho Cirkvi. 

V duchu vďačnosti voči Pánu Bohu budeme sláviť svätú omšu dňa 14. marca o 10.00 hod. 
v Katedrále sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici. Všetkých vás úprimne pozývam, 
pozdravujem a zo srdca žehnám  

Mons. Marián Chovanec, banskobystrický biskup 
(redakčne upravené a skrátené) 

 
OZNAMY NA TRETIU PÔSTNU NEDEĽU 

15. 3. Nedeľa ŠTVRTÁ PÔSTNA NEDEĽA – NEDEĽA LAETARE 
Ostatné dni sú férie Pôstneho obdobia. 

 Nedeľnými pôstnymi kazateľmi sú v tomto roku mnísi benediktíni. Dnes sa nám o 16.30 
prihovorí o. prior Vladimír Kasan, OSB. Na budúcu nedeľu nás povzbudí o. Igor Hajas, OSB. 
Celý rozpis pôstnych kazateľov nájdete na nástenke. 

 V piatok pokračuje séria sviatostných katechéz k prvému svätému prijímaniu. Prihlásené 
deti sa stretávajú o 15.00 vo farskom kostole. Prosíme rodičov, aby dohliadli na dochvíľnosť 
a bezpečnosť svojich detí. 

 V piatok 13. marca 2026 si pripomíname 250. výročie založenia Banskobystrickej diecézy. 
Slávnostnú svätú omšu v sobotu 14. marca o 10.00 bude v Katedrále sv. Františka Xaverského 
celebrovať apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Nicola Girasoli. Srdečne vás pozývame. 
V utorok a stredu 10. – 11. marca bude v Dome Xaver v Badíne prebiehať vedecká konferencia 
s názvom Banskobystrická diecéza v plynutí času. Informácie nájdete na výveske.  

 V Pôste sa nám ponúka pobožnosť krížovej cesty i adorácia Oltárnej sviatosti.  
o Eucharistická poklona býva vo štvrtok od 16.00 do 16.25 hod. – na prvý štvrtok zakončená 

pobožnosťou za duchovné povolania, 
o Pobožnosť krížovej cesty býva v piatok o 16.30 a tiež v nedeľu o 15.45 hod.  

 Naša cirkevná ZŠsMŠ Štefana Moysesa v Banskej Bystrici pozýva na Deň otvorených dverí. 
Všetkých budúcich prváčikov a ich rodičov privíta v dňoch 10. a 11. marca od 8.15 v čase 
vyučovania. Viac informácií nájdete na stránke zssm.edupage.org  


